

práva, aby sme zasahovali, alebo diktovali suverénnemu štátu Československému, ako svoje vnútorné záležitosti, ústavu a zákony má si zariadovať.

Sme presvedčení, že osloboditelia národa, ktorí vedeli Československý štát zbudovať, v najťažších dobách konsolidovať a na terajší, úctyhodný stupeň doviest, najlepšie vedia, ako štát ten ďalej udržiavať a čo konat' k blahu a šťastiu všetkých vrstiev národa.

Toto zrejme odkazuje sa posledný odsek takzvanej „Pittsburskej dohody“, ktorý doslovne znie takto: „Podrobné ustanovenia o zariadení Československého štátu ponechávajú sa oslobodeným Čechom a Slovákom a ich právoplatným predstaviteľom“. Vzdor tomu nepriatelia našej slobody, svornosti a bratskej jednoty československej ruka v ruke s odvekými našimi nepriateľmi falošne a na zavádzanie ľudu tu i v našej rodnej vlasti menovanej dohody zneužívajú.

O tomto akte, ktorý rozsiel už tolko zla do duší slovenského ľudu tu v Amerike i v našej rodnej vlasti a ktorým úmyselne živý je rozbroj medzi bratskými národmi, nachádzame a dokumentárne zisťujeme toto:

Takzvaná „Pittsburská dohoda“ bola dojednaná a podpísaná zástupcami českých organizácií z jednej strany a zástupcami Slovenskej ligy z druhej strany dňa 30. mája 1918. konštatujeme, že dňa 30. mája roku 1918 Slovenská liga právne nejestvovala, lebo jej čarter bol súdom v Pittsburgu povolený a vydaný len o rok neskôršie, t. j. dňa 19. mája roku 1919.

Nemal tedy dňa 30. mája 1918 nikto zákonitého práva menom nejestvujúcej organizácie a menom americkej Slovače, ktorá k tomu nikoho nesplnomocnila, jednat' a uzatvárať ani právoplatne podpisovať akúkoľvek listinu.

Keby však i bola Slovenská liga už dňa 30. mája 1918 ako právoplatná štátom povolená organizácia jestvovala, ani v tom prípade neboli podpísané osoby oprávnené text tohoto aktu podpisovať, lebo zákony Spojených štátov i čarter Slovenskej ligy výslovne vylučuje akékoľvek zasahovanie občanov Spojených štátov do vnútorných záležitostí cudzozemského národa, štátu.

V dôsledku toho, že tak zvaná „Pittsburská dohoda“ postráda akejkoľvek právnej podstaty, týmto verejne vyhlasujeme, že nikto nemá práva zneužívať tohto súkromného dohodnutia na rozbíjanie bratskej jednoty československej!

V. S. Plátek, zápisník zhromaždenia.

Josef Hill, predseda zhromaždenia.

[...]

* – Následuje ďalších 43 podpisů.



V. S. Plátek T. G. Masarykovi^a
[Pittsburgh], s. d.

/115

Príjmite, Vysokovážený Pane, úprimný pozdrav od Slovákov žijúcich v rodisku Pittsburskej dohody, jasajúcich nad chladným rovom tejte.

V hlbokej úcte Vám oddaný,

V. S. Plátek

DOPIS

AÚTGM, f. T. G. Masaryk, sign. R (Vystěhovalectví), k. 459. Originál, strojopis.^b

a – Psáno na hlavičkovém papíře The Union Savings Bank of Pittsburgh.

b – Na dokumentu Masarykova poznámka tužkou: Pitt. dohoda.